

# 怀孕5个月,心跳每分钟160次 电击“重启”心脏,母子平安

## 恭喜 手术成功

怀孕5个月,却被严重的心脏病困扰。昨天,现代快报从江苏省妇幼保健院获悉,经过反复权衡利弊后,该院医生近日为这名孕妇实施了电复律治疗。就相当于让孕妇电击一次,让她的心脏“重新启动”。幸运的是,目前孕妇心跳速度回归正常,胎儿也是平安的。这一罕见的手术,在全世界也就50多例。

通讯员 宋淼 现代快报记者 刘峻

### 患病

心脏跳得太快,不治会有生命危险

怀孕3个月,李女士总觉得喘不上气,双腿也有水肿。一开始她以为是正常的妊娠反应,去医院检查发现了异常。“心跳得快,一分钟达到了160多次。正常人一般每分钟也就60到100次。”李女士说。

怀孕5个月的时候,李女士的情况越来越严重,双腿疼得没有办法走路。来到江苏省妇幼保健院后,医生发现李女士的心脏已经变大,确诊为严重心动过速的心房扑动。

据心脏科副主任医师刘燕荣介绍,心脏扑动患者,最好是在发生后的48小时内,采用相关治疗,让心跳正常。超过48小时后,则需要使用抗凝药物3周,才能让心跳恢复正常。贸然治疗,可能导致心房中的血栓脱落而产生严重的栓塞并发症。

如果不让心跳恢复正常,那么

越拖,情况更为严重,会产生心肌病和心脏功能衰竭。李女士又是孕妇,心脏负荷本来就会越来越重。妊娠32~34周后,孕妇的心脏负担达到顶峰,如果放任病情继续发展,李女士的生命将面临危险。

### 手术

“电击”治疗,让心脏重启

产科医生一度考虑让李女士放弃胎儿,李女士及家人非常希望能够在确保李女士健康的前提下保住孩子。这个愿望实现非常困难,因为几乎所有治疗此病的药物都可能对胎儿造成致命影响,有可能会加重孕妇的心功能不全。

如果想彻底解决心脏病,也可以对李女士采取胸腔“电击”的方式,专业称心脏电复律。专家告诉记者,电流通过胸腔后,心脏会有一个“重新启动”的过程,重启后,心跳就能恢复正常了。但电流穿过人体时,

胎儿的心跳,可能会遭遇到一定的风险。在目前状况下,比起药物治疗,选择心脏电复律,对孕妇和胎儿而言,应该还是比较安全的治疗方法。

据悉,对孕妇进行心脏电复律,全世界才进行了50多例,国内更是缺乏这样的经验。李女士已经怀孕5个月了,能成功吗?经过查阅大量文献和对各种治疗方案的比较取舍后,心脏科主任医师李殿富等医生,决定采用电复律的治疗方案。

李殿富主持了电复律手术,100焦耳的电流瞬间穿透孕妇身体,电复律后,孕妇心跳从之前的每分钟160次立即下降至每分钟100次,孕妇恢复了正常的窦性心律。产科葛志平副主任医师反复听诊胎儿胎心正常,孕妇没有流产的迹象,确认胎儿状况良好。经过前期的药物调整和最后的电复律治疗,李女士继续妊娠成为可能。医生告诉记者,目前他们与患者还保持联系,半个月过去了,孕妇的水肿已经快消失了,胎儿一切都很好。

## 胎儿长在脾脏上,孕妇大出血命悬一线

常州首例“脾脏怀孕”患者经抢救后出院

## 万幸 大人安全了

26岁的小萍春节前几天突然觉得肚子疼,在家人的陪同下来到常州医院检查,发现竟然是非常罕见的“脾脏怀孕”。就是说胎儿不在子宫里,而是生长在了脾脏上,属于宫外孕的一种。而小萍的情况非常凶险,出现了大出血和休克。医生立即为她实施了手术,摘除了整个脾脏后,小萍才终于转危为安。

通讯员 李凯 丁敏 现代快报记者 陆文杰

据了解,两三个月前小萍在常州某医院检查身体时得知怀孕了,但奇怪的是医生为她做了几次B超,都没找到“小宝宝”。2月16日,小萍突然出现剧烈腹痛,并且脸色苍白,家人连忙把她送到了医院。

“她来的时候说之前在其他医院查过怀孕了,但是一直没找到宝宝在什么位置,我就怀疑她是宫外孕,结果B超检查发现,胎儿竟然藏在肾脏和脾脏之间的空隙里。”常州妇幼保健院妇产科主治医师黄钧回忆,B超还查出小萍腹腔里积液,

情况危急,随时都可能生命危险,小萍的血压也在一个小时内从100/50降到了60/30,并出现了休克。

随后小萍被转往常州市第一人民医院接受外科手术。

常州一院肝胆外科副主任医师吴宝强告诉现代快报记者,小萍从妇幼保健院转过来后,一刻都没有耽搁直接被送进了手术室,“手术中我们发现胎盘已经从脾脏上部分剥离,并将脾脏撑破导致出血,病人随时都有生命危险,我们为病人做了脾脏切除

手术。”吴宝强说,幸亏抢救及时,加上小萍年轻身体条件不错,才保住了性命。

常州某医院妇科副主任医师黄亚青也表示,自己从医20多年,还是第一次遇到“脾脏妊娠”的病人,脾脏和子宫相距甚远,受精卵大概是在腹腔里经过“长途旅行”才会出现这样的结果,非常罕见,几率大概只有十万分之一,小萍也是常州首例“脾脏妊娠”病人。

2月25日,经过住院治疗小萍身体有所恢复,已经顺利出院了。

## 怀孕7个月被撞流产,酒驾司机逃逸

事发扬州,目前肇事车主已被刑拘

## 悲剧 孩子没了

近日,扬州沿江高速,一辆黑色轿车撞倒怀孕7个月的准妈妈后逃逸。孕妇经抢救脱离生命危险,但其胎儿却没保住。第二天,心虚的肇事司机到交警队打听情况,没想到,被交警识破了。现代快报记者获悉,因涉嫌交通肇事逃逸,该男子已被刑事拘留。

通讯员 高国鹏 现代快报记者 宋体佳



肇事车逃离现场 监控视频截图

据扬州交警支队办案交警称,2月25日中午12时47分接到报警,对方称在沿江公路头桥段一加油站处发生一起交通事故,一名怀孕女子被撞后受伤严重。

随后,交警赶到现场,被撞受伤的是一对小夫妻,而26岁的沈女士已怀孕7个月。经了解,这对小夫妻在外面吃完饭后骑电动车回家,没想到,两人行至事发地段时突然被车辆从后面撞上,夫妻俩随即摔倒在路边。

当时,附近加油站的一名员工亲眼目睹了事故经过。据该目击者描述,撞上沈女士夫妇的是一辆黑色轿车,事故发生后,肇事车辆并没有停下,而是直接逃离现场。“车子还掉了个头,我们当时想拦没拦住”。事发后,交警部门调查发现,沈女士夫妻俩骑电动车是在非机动车道正常行驶时遭到撞击的。

沈女士受伤很严重,躺在地上不能动弹,随后羊水又破了,情况非常危险。幸好有好心人及时叫了救护车。经过救治,沈女士暂时脱离了危险,但因其内脏受损加上肋骨骨折,目前尚在医院接受治疗。

2月26日上午,现代快报记者从接诊医院扬州市第一人民医院获悉,沈女士被送到该院时,胎儿的情况就不太乐观,当天晚上就已检测不到胎儿心跳,确认已经死亡。

案发后,扬州交警支队随即对案件展开调查。令人遗憾的是,被撞小夫妻只记得肇事车是一辆黑色轿车。目击者也仅记住了车牌号的几个数字,“牌照最后两位数是82,牌照上有字母A还有数字1,也不能确定车辆究竟是哪个地方的。”办案交警称,由于线索有限,案件侦破工作一度陷入困境。

正当办案交警忙着从大量监控

视频中寻找线索时,事情却出现了转机。据办案交警介绍,事发第二天,一男子开车来到扬州交警支队一大队头桥中队,该男子自称是附近居民,几天前开车在江都撞了人,后因饮酒逃离现场,因而找交警咨询究竟该咋办。“我们当时就劝他赶紧自首,后来才发现不对。”据办案交警介绍,正当该男子准备开车离开时,交警发现其所驾驶的黑色车辆车牌号中数字和目击者提供的零散数字非常吻合,随后将其控制。进一步追查后发现,这名男子正是事故当天逃离现场的肇事司机。“我们后来也查了,江都根本就没有他描述的车祸发生。”

经了解,该男子为扬州人,事发当天喝了酒。逃逸后,他非常担心,心虚的他才以咨询为名到交警队打听消息。目前,该男子涉嫌交通肇事逃逸,已被刑事拘留。